

中国劳工把中国茶文化传到巴西

巴西,距离中国最远的国家。这是巴西人常说的一句话。的确,1.2万公里,超过24小时的飞机航程,分属南北半球两个国度,遥不可及。

然而,200年前,这片桑巴热土上就开始活跃着黄皮肤黑头发的华人身影。

据考证,19世纪巴西曾三次向当时的清政府提出引进中国劳工的要求,以解决巴西农业劳动力匮乏的问题。1808-1910年,在一个多世纪的漫长岁月里,巴西通过广州、中国澳门、新加坡等地自行招募近万名中国“苦力”到巴西劳动,掀开了华人在巴西务工、定居序幕。

世界杯期间,将有来自世界各地的华人球迷涌入巴西,不经意间,还会和当地华人、中国文化撞个满怀。

200年间,巴西华人群体日渐壮大,但当年万里迢迢来南美“搵工”的苦难与艰辛,令人铭记。

虽然华人定居巴西已经有200年历史,但是人数却是在最近几十年才有了显著增加。据不完全统计,目前巴西约有30多万华人,主要居住在圣保罗。

凉茶如何远渡重洋

时至今日,几乎世界上任何一个角落都有华人的身影,而他们所到之处,中国文化也会落地生根。

汉语、茶、食物……独具特色的中国文化,开始融入巴西。古代中国对于人类的最大贡献是“四大发明”,而中国为世界所熟知的两大文化符号则是:茶和瓷器。华人走向世界的过程,也是茶闻名海外的过程。



1808年,葡萄牙王室迁至陪都里约热内卢后,为解决巴西财政困难,决定在巴西发展种茶、香料作物、咖啡、热带果树,特别是把种茶列为首选。而巴西历史上有据可查的第一个足球,是由查理斯米勒于1894年带到巴西的。也就是说,中国茶早于足球将近百年来到巴西。

1809年,从中国澳门来到巴西的几名中国茶农,带着茶树苗与茶籽到里约热内卢试种。1809年3月6日,澳门理事官阿里亚加上书葡萄牙摄政王若昂六世,建议每年派各种行业的中国人去巴西建设新首都。

1810年,葡王室政府派人向清政府要求招募中国茶农到巴西种茶,但被清政府所拒绝,因为那时清朝还在实行海禁,禁止中国人出洋。

据说,葡摄政王若昂六世拟招募2000名

中国茶农到巴种茶。自1810年开始,葡王室政府通过澳门当局自行招募茶农数百人(一般认为300-400人),并于1811-1814年分批运至巴西。

尽管巴西政府未与清政府签招工协议,但巴西仍在中国继续自行招募中国劳工运往巴西。据统计,1808-1842年,在巴西的中国茶农和其他人员超过800人。而通过其他地区 and 途径赴巴西的茶农还有很多。

如果当年中国茶农将中国传统体育带入巴西并发扬光大,或许,巴西如今的“国术”就源自中国了。

中国移民凉茶生计

事实上,中巴早期的经济、文化交流多与

广东有关。广东茶工将正宗凉茶制作工艺带到巴西,使当地华人受益颇多,杯盏之间,一解思乡之苦。

中国茶工把种茶与制茶技艺传授给了巴西人民,使巴西成为当时世界上除中国与日本外第三个种茶国,开创了在美洲大陆种茶的先例,中国茶树苗与茶种又从巴西传到了欧洲的葡萄牙与法国。在中国茶农指导下,巴西种茶业一度蓬勃发展,从里约热内卢市扩展到米纳斯吉拉斯、圣保罗、巴拉那和巴伊亚四省,中国茶树在巴西许多地方成林。巴西生产的茶叶不仅能满足国内消费需求,甚至还打入国际市场。

在1873年维也纳博览会上,巴西茶荣获第二名,仅位列中国之后,可见中巴两国茶文化同宗同源、一脉相承。中国茶农对在巴西试种茶成功与巴西种茶业的发展起了积极的推动作用,功不可没。

中国劳工把中国茶文化与饮食文化传进了巴西,丰富了巴西人民的餐饮文化。

作为重要的茶工输出地,广东自然在中巴文化交往中占据了重要位置。由于巴西一些地区的气候与广东相似,当时广东茶农也携带了广东凉茶赴巴西。随着华人数量的增多,中国饮食文化在当地开始盛行,据文献记载,一些茶工或改行从事买卖贸易,有的就地开凉茶铺谋生,于是,正宗凉茶也在巴西落地生根。

同为舶来品的足球,在19世纪末才在巴西落地生根,这样,茶和足球两种风格迥异的东西方文化元素,在桑巴国度迎来了融会贯通的历史机遇。

(孙嘉晖)

白酒年轻化不代表时尚

“中国白酒不要总是活在自己的世界里!”安徽孟跃营销管理咨询有限公司董事长孟跃这样对记者表示,白酒要追求时尚化,但因为过于沉重化的诉求,无法为现代服务。

当下,白酒行业似乎并不缺乏对年轻产品的开发热情。就在今年春季糖酒会期间,五粮液、泸州老窖、郎酒和剑南春等一大批名酒企业,还在争相推出了小酒产品。这些小酒多以设计时尚和包装炫目取胜。他们希望凭借推出的这些年轻化产品,拉近与年轻人的距离,并解决当下白酒年轻消费群体断层的问题。

至少,这是白酒行业一个很大的进步,或者可以称为开风气之先河。从以往来看,白酒行业专注于本身的发展,寄托于政商务消费的强势拉动,对年轻消费群体的关注是远远不够的。也很少有白酒企业,主动把产品定位在年轻化,极少有白酒广告启用年轻化的人物代言,更多的时候,企业乐意选择一个穿着西服、表情严肃的中年人物。例如像唐国强、周华健这样“人到中年”的男明星。

不过,退一步讲,即便是这些开发出的年轻化产品,因为接近年轻人的消费习惯,唤起了年轻消费群体对白酒的热情,但它解决了白酒行业长期悬而未决的时尚化问题吗?

换句话说,迎合和接近年轻人的语言习惯和消费品味,塑造艺术感更强造型、建立新潮大胆的语言风格、丰富多彩多样的包装和基于年轻口感进行的降度,就是真正做到了白酒的时尚化了吗?

“其实这不是时尚,目前国内推出很多时尚小酒,但我定义为伪时尚白酒,很多只是换个包装,加个卡通人物,再加上一些网络语言。”孟跃认为,现在白酒用的时尚外衣,并不代表就真的时尚,而消费方式、消费氛围的改变才是真正地做到了时尚化。

白酒时尚化的初级构建

时尚往往意味着一时的流行,“其兴也勃焉,其亡也忽焉”。

作为一时流行的风尚,时尚一般存在于年轻人身上,同时存在于其他各个年龄阶层,也因覆盖广泛,而不容忽视。

时尚化并不是一个遥远的构想。这个命题甚至无意之间,存在于很多范围内。从其创造的魅力而论,作为一个载体,它体现出普遍的适应性和强大的持久性,既可不断满足不同的消费者,又可满足他们不断涌现出的全新需求。

白酒行业在时尚化的探寻中,也做了很大的工作。在造型再造和颜色使用上,水井坊的设计更加强调艺术感,追求雅致的审美;而洋河蓝色经典系列,则是以颜色为包装诉求,融入了洋河对当下时尚化的解读。

有白酒产品通过包装卡通人物的塑造和潮流化语言的使用,传递给年轻消费者一种品牌发展潜力的未来性。

重庆江小白酒类营销有限公司的陶石泉在江小白的外形塑造上,先是塑造一个Q版卡通人物形象,他戴着大家最常见的黑框眼镜,围着一圈围巾,留着简单的发型,加上休闲的西服,这种装扮像一个常见的“大

众脸、文艺心”年轻大学生,又神似演员孙红雷在《男人帮》里,饰演的那位不羁和随行的小说作者“顾小白”。

在潮流语录的使用上,江小白更是将它发挥到了极限。它的“江小白”语录体,多是向网友征集,内容充满了对当下年轻人生活环境的趣意解读,其中多数能做到与当下时势共鸣。

它既有着类似这样的,充满了对往事的伤感回忆,“忆当年,酒逢知己千杯少。再回首,酒逢千杯知己少。快乐的时光总是过得很快。”

又踩准了当下每个年轻人关注的热点。在最近高晓松的电影《同桌的你》上映时,江小白又在微博上发布新的“约酒令”：“一张小小的课桌,两个人,三、八、线,隐藏了多少美丽的故事。而你,又有多久没和同桌约酒了?拿起电话,约你的同桌一起看场电影,喝杯酒,一起回忆下课桌里的青春!”

同时,眼见年轻人被碳酸饮料、植物饮料、果汁饮料、乳酸饮料等对手吸引,为了保持自己的市场份额,白酒行业还掀起了一阵更广泛的“降度”热潮。

不过,记者调查得出,目前这些为年轻人而改变的白酒,在年轻消费者心目中,相比传统白酒变化并不大,就整体形象而言,我们的时尚化,的确还处于初级阶段。

时尚化不应该只是一个点

白酒营销专家、著名职业经理人、新浪专栏作家晋晋锋在接受记者采访时表示,所有的成功都应该依靠一个系统,单凭一个点不可能成功。

在3月21日的著名网络脱口秀节目《晓说》中,著名音乐人高晓松将极富创奇色彩的拉丁美洲的革命家切·格瓦拉定义成一个“妄人”。

针对妄人切·格瓦拉的“被神圣化”,高晓松剖析说,这是因为格瓦拉并不是一个泥腿子革命家。如果格瓦拉那张著名照片上,是打着绑腿、穿着草鞋、衣衫褴褛的革命家形象,肯定没有那么多中产阶级的青年喜欢他。

而他之所以成为很多人眼中的“完人”和“偶像”,“他还是有的范儿,他是一个中产阶级,他抽着雪茄,戴着劳力士,他戴着贝雷帽,他穿的衣服也很漂亮,留着大胡子。总之是时尚”。而那些喜欢摇滚乐、喜欢激进的青年们,他们不会热爱一个泥腿子革命家,大家喜欢的是一个包装出来的、有魅力的、时尚的明星”。

我们姑且不论高晓松对切·格瓦拉的定位是否恰当。但应该看到,半个世纪以来,世界各个阶层对切·格瓦拉的“膜拜崇拜”,很大程度上受到他身上的时尚元素影响。作为一个时代风云人物,切·格瓦拉拥有着丰富的时尚元素,而不是只有一个。他的身上大量的时尚元素,时尚的发展,潮流的服饰、足球生涯、摩托骑行的经历、巧合的革命胜利、大量传播的语录、悲情死亡甚至所谓的“死后诅咒”,综合之下,都帮助他走上了神坛。

由此我们可以看出,时尚可以是一种人生追求,也可以是一种生活方式,它可以看做是一种潮流理解,也能视为一种生活诠释。(刘保健)

“中国茶的世界”研讨会在闽举行

5月21日,泉州安溪迎来海内外30余名专家学者,以“中国茶的世界——安溪铁观音文化现象的国家意义”为题开展研讨。

此次活动期间,多项主题座谈研讨活动相继召开,例如“中国茶的世界”国际学术研讨会主旨演讲暨主题调研报告、比较视野中的茶文化报告、中国的山水意境与“周边”茶文化报告、中国发展道路中的茶报告等。

研讨旨在从人类学、历史学、社会学等角度,挖掘中国茶文化内涵,研究中国茶对推进东西方文化交流的影响和意义,为中国茶真正走向世界作舆论准备和理论铺垫。

北京大学人类学教授王铭铭参会时表示,“作为中国茶文化代表,安溪铁观音文化受到国际学术界关注的同时,也需要国内学者的研究,以实现自我认同。”

为充分研究、展示中国茶文化,2013年7月北京大学与安溪联合成立人文状况调研组,由王铭铭带领,开展为期2个月的“安溪铁观音人文状况”课题实地调研。

来自加拿大阿尔贝托大学的人类学教授白瑾多年来热衷中国茶文化,但此次在安溪第一次见到茶制作全过程。“在这里,一片片茶叶连接着地方和世界、历史和现在、人文和自然。来到茶的故乡让我深深意识到中国茶文化的博大精深。”白瑾说。

作为“东亚文化之都·泉州”2014活动年系列论坛之一,此次国际学术研讨会为期两天,由中国社会与发展研究中心(费孝通研究中心)、北京大学社会学人类学研究所、中国海外交通史研究会、“东亚文化之都·泉州”建设发展委员会主办。

(曹佩弦)



打造白酒供应链新模式

纵观新中国成立以来白酒工业的发展和变化,中国酒业泰斗秦章教授概括为“十不断”:“行业不断壮大,装备不断更新,产量不断增加,质量不断提高,结构不断调整,品种不断增加,市场不断丰富,出口不断扩大,包装不断改进和事业不断发展”。

从2012年开始,白酒行业步入了一个新的调整期;2013年,仅因严控“三公消费”等措施出台,白酒行业的业绩出现了大幅下滑,有甚者出现了负盈利。

此轮行业调整与上轮调整(1998-2004年)有几个共性:政府出台相关调控政策,出现了宏观经济疲软,白酒产能过剩,白酒相关的食品安全问题爆发以及名酒终端价格下降等现象。但此轮调整由于受消费升级等因素的影响,白酒的市场消费总量不会出现大幅下滑,效益将大幅下滑,经销商大量甩货,甚至出局或是倒闭;行业将在行业结构、产能匹配、渠道重建、品牌建设、消费启动等方面产生变化;酒厂对上游压价,降价竞争,计划失控,旺季供货得不到保证将是常态。

与国际上知名烈性酒公司在危机中的表现相比,中国白酒行业普遍表现出其经营模式不成熟、品牌影响力脆弱、产品生命力差等特性。例如,全球最大的烈性酒公司DIAGEO在2008年全球性的经融危机发生后,并没有发生明显的波动,其销售额和利润连续数年延续持续增长。2013财年实现销售154.9亿英镑,利润25.9亿英镑,较2008年分别增长45.5%和63.6%。

从本次白酒行业调整期的变化和对比分析不难看出,中国多数企业白酒仍然未摆脱传统酿造的粗放式经营模式,缺乏战略竞争观和现代运营体系的支撑;多数规模企业的竞争仍停留在企业与企业之间的竞争,远非企业整合的优质供应链之间的整体竞争,仍没有将供应链的打造提升到战略发展的高度。

因此,以中国白酒行业调整为背景,以白酒规模企业的运营体系构建和供应链管理为视角,借鉴国内外有实力的烈性酒企业的发展特点及规律,通过对国内酒企供应链的现状进行分析,结合核心酒企与供应链前端——供应端(供应商、服务商)以及供应链后端——销售端(分销商、零售商)之间的联动关系,以供应链整合和运营管理为角度,对中国白酒行业运营体系基本状况和供应链管理现状进行分析。(孙瑞远)

酒类电商,好日子还能有几年?

这些年,电商在争议中成长,酒类电商在质疑中前进。从酒仙网、中酒网及1919酒类直供等主流酒类电商近期的表现来看,其竞争已然进入一个全新的阶段,即从过去单一的线上流量到多元的线下竞争,也就预示着酒类电商凭借网络平台销售、展示及电商代运营等模式轻松赚上游酒厂钱的好日子已经一去不复返。传统酒企、经销商都在考虑向自主电商靠拢,第三方综合酒类平台的美好生活还能有多久呢?

在一定程度上讲,酒类电商迅速的发展得益于产品、电子产品等非酒类电商的蓬勃发展,得益于酒类产品在调整期流通渠道的略显乏力,得益于酒企掌舵人看好酒类电商的未来,得益于媒体对酒类电商趋势的追捧,时间最公平,酒类电商经过这些年的发展,并没有给参与者带来了“盆满钵溢”的收益,也没有使参与者形成“家喻户晓”的品牌传播。渐渐地,很多业内人士开始回想王朝曾经说过的话,酒类电商仅仅是酒业的一个补充渠道,而非酒水行业的颠覆者。

酒类电商曾经基于互联网技术的不对称等及电商信息的不对称,不能说钱能赚多少,最起码名气有了。如今“O2O”虽然火,但经历过酒类电商挣钱快钱的酒企及经销商变得异常敏感,很难愿意为尚无成功先例的酒类“O2O”买单。如今酒类电商都面临着几许尴尬,参与者的“同床异梦”,电商代运营的“难以为继”,电商“O2O”的模式难以复制等等。

参与者的“同床异梦”。综合性的电商平台是一个豪华的舞台,理想的情况是,诸多战略合作伙伴或合作伙伴共同表演一出精彩纷呈的歌舞剧。而现实的情况是,名酒企要么嫌出场费少不愿意投入过多精力,要么感觉与其给平台捧场不如自己出来单练;中小酒企倒是感觉这是个出人头地的机会,无奈囿于出场时间较短、演出水平尚低且无多少观众基础,很难走红甚至连来回的盘缠都很难挣回;电商平台作为导演,本想指着名酒企替自己撑台面,中小酒企给自己吆喝赚人气,没曾想都不怎么给力,也只能自导自演一出票房较低的“叫好不叫座”的话剧。

电商代运营的“难以为继”。电商代运营本身就比较尴尬。依靠专业的团队打造一个流量转化率较高的网店不难,但很难配备与所承接运营项目能够匹配的团队,因此,无法保证把每一个代运营的网店都能打理得井井有条。单凭模式化的操作很难保证同质化较高的酒类产品在网络上均能热卖,因此酒企并不愿意为之买单。即便是专业团队用心打点,将代运营的网店运作得风生水起,培养的消费群体忠诚度特别高,若运营团队无法对流量转化及销售额的控制收放自如,那酒企很快便会派驻自己的工作人接管网店的运营。

电商“O2O”的模式难以复制。“O2O”基于线上线下有机联动,以消费者最愿意接受的形式、更方便快捷的方式服务消费者。不可否认,1919酒类直供在成都做得相当不错,大河酒城在郑州做得也不错,但谁敢保证它们较为成功的模式能在根据地以外的市场所向披靡?随着酒类电商对行业的影响,即使不打算触网的经销商,现在也开始学会利用微博、微信及QQ等工具与潜在的消费者进行沟通,利用自己在当地的人脉资源及物流优势,尽可能在激烈竞争到来之前扩大优势。

综合以上原因,酒类电商应从“快速稳健”的发展变为“稳健快速”的发展。介于当前复杂的竞争环境,谁玩得稳健扎实,谁才有可能成为最后的赢家。对于酒水这样传统的行业,对于中国这样的特殊消费环境,酒类电商很难成为颠覆者,却很容易成为酒企或酒业大商攻城略地的利器。

(欧阳千里)

大鹏古酒文化成交金额 2.8 亿

大鹏所城第一届民俗艺术节落下帷幕。此次艺术节展示了大鹏所城的古朴风貌,其中大鹏酒文化展示格外引人注目,所城酒投资也格外受到资本市场青睐。通过文化与市场对接,此次艺术节实现了意向协议及合同共八份,成交金额2.8亿元。

大鹏所城为深圳唯一一处“全国重点文物保护单位”,具有悠久历史的大鹏所城不仅给后人留下了极具艺术价值的文物,更是有600多年的酿酒史。据了解,大鹏所城文化创意产业园的衍生产品有所城烧酒、所城一品云雾茶、所城古窖米、所城民间地方特色小吃等一系列文化产品。其中所城烧酒为明洪武第27年《刘钟将军》所酿造(即明代1394年),是深圳酿酒产业文化的开山鼻祖。这次艺术节的主题是“文化深圳、醉美鹏城”,其民俗表演演绎了深圳酿酒产业的文化经济价值,再现古老的大鹏酒文化。投资人士分析,所城烧酒是深圳历史文化的一部分,随着大鹏所城旅游升温,势必会成为有深圳特色的旅游纪念品,市场前景广阔。(解冰)